Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

Die Fertigstellung der Umgehungsstraße B188n wird in diesem Jahr erfolgen. Auf diese Straße wartet Burgdorf schon seit Jahrzehnten, diese Straße wird Burgdorf verändern. 

Die Auswirkungen werden nicht nur unmittelbar die Marktstraße oder die Innenstadt berühren. Aus diesem Grund hat die SPD, zusammen mit unseren Gruppenpartnern WGS und DIE GRÜNEN, am 4. Mai 2007 einen Antrag in die Ratsgremien eingebracht mit dem Ziel, einen Stadtentwicklungsplan aufzustellen. Dieser Stadtentwicklungsplan soll die Themen beinhalten:

· Einzelhandel

· Gewerbeentwicklung und -ansiedlung

· Wohnen und Siedlungsentwicklung in den Ortsteilen

· Innenstadtgestaltung

· Demografischer Wandel

· Erhalt der uns umgebenden Natur und Landschaft (soweit möglich: Auswirkungen des Klimawandels)

Umgesetzt wird unser Antrag durch die Beauftragung eines Integrierten Stadtentwicklungskonzepts (kurz ISEK), dessen Planung, Moderation und Dokumentation durch das Planungsbüro von Prof. Ackers aus Braunschweig durchgeführt wird.

Bereits die Auftaktveranstaltung im Januar 2009 hat ein großes Interesse von Seiten der Bürgerinnen und Bürger gezeigt. Auch hat unser Bürgermeister Alfred Baxmann alle Bürgerinnen und Bürger aufgefordert, sich aktiv in den Prozess einzubringen.

Sie können sich vorstellen, dass das Planungsbüro nicht mit allen 30000 Einwohnern unserer Stadt sprechen kann. Das Projekt ist in Arbeitsgruppen gegliedert, die neben Vertretern aus Politik und Verwaltung auch aus Vertretern gesellschaftlich relevanter Gruppen besteht. Auf der Internet-Seite der Stadt Burgdorf (www.Burgdorf.de) sind unter dem Stichwort „Planen und Bauen“ ausführliche Informationen zu allen Fragen des ISEK-Prozesses zu finden.

Auch Ihre Meinung ist jetzt gefragt. Wir wollen Ihnen aufzeigen, wie und wo Sie sich mit Ihren Vorstellungen, Visionen und Wünschen einbringen und an wen Sie sich wenden können.

Aus diesem Grund haben wir die Arbeitsgruppen und die Mitglieder unserer Fraktion auf den nächsten Seiten mit Telefon-Nr. und Email-Adresse dargestellt (Sie finden Sie auch auf der SPD-Homepage www.SPD-Burgdorf.de). Sprechen Sie uns an, schreiben Sie oder mailen Sie Ihre Wünsche, Vorstellungen, Anregungen und Ideen. Wir werden sie in den Meinungsbildungsprozess mit einbringen.

Wir freuen uns auf Ihre Mitarbeit.

