SPD – Ortsratsfraktion Ramlingen- Ehlershausen
Birgit Meinig
-Ortsbürgermeisterin-
Am Hütteberg 15
31303 Burgdorf
Herrn Bürgermeister
Alfred Baxmann
Vor dem Hannoverschen Tor 1
31303 Burgdorf	30.04.2018

Antrag gemäß Geschäftsordnung zur Ortsratssitzung am 15.05.2018
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Baxmann, 
nach Schätzungen von Biologen hat binnen drei Jahrzehnten die Zahl der Insekten um 75 Prozent abgenommen. Als Hauptursache gilt die intensive Landwirtschaft mit ihren Begleiterscheinungen. In mehreren Kommunen gibt es Anstrengungen, ökologische Nischen zu schaffen, um Refugien für Wildbienen und andere Insekten vorzuhalten.
In Hannover Stöcken haben der Bund für Umwelt- und Naturschutz, die Stadt Hannover und die Niedersächsische Umweltstiftung ein Projekt gestartet, auf extensiv genutzten Flächen des Stadtteilfriedhofes durch Anlegen einer Wildblumenwiese und das Anlegen von Brutrevieren für Wildbienen dem Insektensterben entgegenzuwirken. (siehe HAZ vom 25.04.2018, Seite 19)
Wir halten auch den Ramlinger Friedhof für ein solches Projekt geeignet.
Im Namen der SPD-Ortsratsfraktion stelle ich folgenden Antrag:
Die Verwaltung wird beauftragt, zu prüfen, ob auf dem Waldfriedhof Ramlingen eine ökologische Nische für Wildbienen und andere Insekten geschaffen werden kann. Außerdem möge mit der Ortsgruppe des NABU und anderen möglichen Kooperationspartnern Kontakt aufgenommen werden. Eine Finanzierung über die Niedersächsische Umweltstiftung sollte ebenfalls geprüft werden.
 Mit freundlichen Grüßen
Birgit Meinig
